

## II. Краткій обзоръ матеріаловъ къ исторіи Лѣсоводства, по документамъ Московскихъ архивовъ.

По вопросу о лѣсоводствѣ въ Московскомъ архивѣ Министерства Юстиціи сохранилось довольно значительное количество документовъ; въ главнѣйшимъ изъ этихъ документовъ относятся, во первыхъ, тѣ отдѣлы воеводскихъ *сметныхъ книгъ и росписныхъ списковъ*, которые говорятъ о запасахъ лѣсныхъ издѣлій, собранныхъ въ городахъ на разныя крѣпостныя и мостовыя *подѣлки*. Затѣмъ, подобныя же описи лѣсныхъ припасовъ встрѣчаются въ *строельныхъ книгахъ* и другихъ документахъ о постройкѣ и починкѣ крѣпостей, а также въ *сборныхъ книгахъ* этихъ припасовъ съ крестьянъ и проч. Въ *оброчныхъ книгахъ* иногда встрѣчаются записи сбора оброчныхъ денегъ съ подгородныхъ лѣсныхъ угодій. Наконецъ, въ матеріалахъ о *струговомъ дѣлѣ* есть документы, близко относящіеся къ лѣсоводству: это записныя книги по заготовкѣ лѣса для постройки струговъ.

Всѣ эти документы говорятъ собственно о различныхъ способахъ пользованія лѣсными издѣліями, но для описанія лѣсовъ не еообщаютъ никакихъ данныхъ, кромѣ рѣдкихъ указаній на мѣстонахождение эксплуатируемыхъ лѣсовъ.

Интересны три слѣдующихъ документа, а именно: 1) записная книга о заготовкѣ лѣса въ *куманствахъ Воронежскаго и Усманскаго уѣздовъ* 1697 г., 2) такая же книга *о готовности лѣсныхъ припасовъ* въ тѣхъ же уѣздахъ 1698 г. и 3) *осмотръ и опись досокъ и тесу* на пристани р. Истры, Дмитровскаго у. 1699 г.

Записная книга *о готовности лѣсныхъ припасовъ* въ Воронежскомъ и Усманскомъ уѣздахъ 1698 г., говоритъ о заготовкѣ разнаго рода лѣсныхъ издѣлій на всякія *воинскія потребности*. Сначала книга сообщаетъ свѣдѣнія о томъ, какое количество лѣсныхъ издѣлій велѣно заготовить по каждому роду выдѣлки (доски, бревна, тесницы и проч.), въ какую *мѣру* (длина и ширина) и изъ какихъ *породъ* дерева (шли—дубъ, ель, сосна, клень, ясень и проч.). Затѣмъ идутъ частныя описи лѣсныхъ издѣлій по каждому мѣсту заготовки (въ лѣсныхъ *куманствахъ* и на пристаняхъ). Здѣсь снова опредѣляется количество заготовокъ, родъ выдѣлки и проч. Далѣе книга говоритъ объ отпускахъ лѣсныхъ каравановъ съ пристаней, приводитъ списки работныхъ людей, перечисляетъ расходы и сообщаетъ разныя распоряженія по дѣлу этихъ заготовокъ.

Цѣль книги объясняется слѣдующимъ предисловіемъ: 27 Февраля 1698 г. по Государеву указу, велѣно стольникамъ С. Ѳ. и Ѳ. И. Грибоѣдовымъ, да дьяку А. Невѣжину изготовить работными людьми изъ разныхъ городовъ Бѣлогородскаго полка, въ Воронежскихъ и Усманскихъ *отводныхъ тѣсахъ*, различные лѣсные припасы въ *Азовской отпускъ*, на всякія *воинскія потребности*—на *строеніе пристани морскаго каравана, что на р. Мюось* и проч. Изготовя припасы, велѣно отправить ихъ въ Азовъ—дубовые въ стругахъ, а сосновые въ плотахъ: подъ первые взять у стольника К. Титова 147 струговъ. О количествѣ изготовленныхъ запасовъ, объ отпускѣ ихъ и о прочемъ *учинить книги*, кои прислать въ Москву и отдать въ разрядъ.

Далѣе книга говоритъ о размѣрахъ лѣсной заготовки въ Воронежскомъ и Усманскомъ уѣздахъ: «по росписи въ указанное число изготовить велѣно лѣсныхъ припасовъ: 9396 досокъ сосновыхъ и еловыхъ, длиною по 2 и по полъ-трети сажени, шириною по 2 и по полъ-трети вершка, на погребы и къ роскатамъ и къ инымъ дѣламъ; дубовыхъ 4000 досокъ, длиною по 2 и по полъ-третьи сажени; 20000 бревенъ дубовыхъ же, длиною 2 и полъ-третьи, 3 и полчетверты и 4 сажень, въ отрубѣ 3 и полчетверта и 4 и 5 и 6 вершковъ; бревенъ же сосновыхъ 15000, длиною полутретьи и 3 и полчетверты и 4 и 5 сажень; 3000 тесницъ, 3 сажень, вмѣсто 3000 лубья; 1000 бревенъ дубовыхъ пластинчатыхъ, толщиною 8 и 9 вершковъ,

длиною 6 и полусеми и 7 саж.; 1000 деревь брусья дубоваго четвероугольнаго, толщиною въ  $1\frac{1}{2}$  аршина, длиною по 6 и по 7 и по 8 саж.; 1000 деревь сосновыхъ досокъ той же мѣры.—20000 дощечекъ дубовыхъ и ясеневыхъ и кленовыхъ добраго лѣсу, которой бы не колосся, длиною по  $1\frac{1}{2}$  аршину, шириною въ  $1\frac{1}{4}$  аршина, толщиною въ  $1\frac{1}{2}$  вершка. — Итого вновь изготовить велѣно 74396 деревь, да 11622 саж. дровъ, и въ то число по грамотѣ великаго Государя велѣно изготовить дровъ 6622 саж., а 5000 въ указанное число готовить не велѣно».

Затѣмъ идетъ опись лѣсныхъ припасовъ «прежней готовности»: указывается количество лѣсныхъ издѣлій по каждому роду выдѣлки (доски, бревна и проч.) и мѣра ихъ длины и ширины. Здѣсь же помѣщена опись заготовленныхъ дровъ, угля и проч. Всѣ эти лѣсные припасы «изготовлены въ Воронежскомъ и въ Усманскомъ уѣздахъ: дубовые—въ неописныхъ лѣсахъ на нижнихъ Борщевской-Верхней, да на Зарѣчной-Борщевской и на Топильской, и на Фарасанской пристаняхъ, а сосновые—въ прежнихъ отводныхъ лѣсахъ на Инютинской и на Ерковокой, и на Волчьей пристаняхъ и въ новоотводномъ кумпанствѣ боярина кн. Мих. Алегутовича Черкаскаго, подлѣ кумпанства Касимовскаго Царевича Ивана Васильевича, которое на ту готовость (т. е. изготовленіе) въ нынѣшнемъ въ 1698 г. Апрѣля въ 10 день, отвелъ стольникъ Гавріилъ Павловъ сынъ Савеловъ. А мѣрою того кумпанства по урочищамъ: по перечнику въ переднемъ концѣ дорогою, что ѣздятъ на Угрянскіе поля, отъ сосны зъ гранью по правой сторонѣ до сосны жъ зъ гранью—верста, въ другомъ концѣ по перечнику подлѣ того жъ кумпанства — отъ сосны зъ гранью по лѣвой сторонѣ дорогою, что ѣздятъ къ с. Боровому, до сосны жъ зъ гранью — верста жъ, въ длиннику лѣсомъ по лѣсовымъ затесамъ 4 версты.»

Далѣе слѣдуютъ описи лѣсныхъ припасовъ, изготовленныхъ: а) въ прежнихъ и въ новоотводномъ кампанствѣ и б) на пристани морскаго каравана, что на р. Миосѣ.

Послѣ замѣчанія о пріемѣ вышеупомянутыхъ струговъ у К. Титова слѣдуетъ запись объ отпускѣ плотовъ въ 6 караванахъ, причемъ указывается количество отпущенныхъ припасовъ и иногда говорится объ ихъ размѣрахъ. Съ каждаго пункта отпускались не всѣ припасы; часть ихъ оставалась на мѣстѣ, какъ свидѣлствуютъ описи припасовъ на пристаняхъ, напр.: «на Инютинской пристани дровъ въ полѣнницахъ 2147 саж. и т. д.—о мѣрѣ дровъ и проч.»

Затѣмъ послѣ итога остаточныхъ лѣсныхъ припасовъ на 11 пристаняхъ идетъ списокъ рабочихъ людей изъ разныхъ городовъ, бывшихъ

у «вышписанной готовности лѣсныхъ припасовъ.» Въ концѣ приведенъ расчетъ—по сколько приходится на каждого человѣка (изъ рабочихъ людей) изготовленныхъ лѣсныхъ припасовъ. Кроме того, помѣщены именныя списки начальныхъ людей, бывшихъ для надзора за работами и пр.

Далѣе—рописи 6 каравановъ, отпущенныхъ съ лѣсными припасами: указывается количество и родъ припасовъ, когда и съ кѣмъ они посланы и проч., приводятся именныя списки начальныхъ людей и гонщиковъ. Списки расположены по городамъ, откуда вьезы гонщики и проч. Иногда встрѣчаются указанія на станы, наприм. въ спискѣ Обоянцевъ, иногда указываются села, напр. въ спискѣ Коротояченцевъ и др. Здѣсь же помѣщены списки рабочихъ людей, отпущенныхъ съ работъ, бѣжавшихъ съ нихъ и проч., также караульщиковъ у лѣсныхъ припасовъ на пристаняхъ.

Затѣмъ идутъ новыя описи лѣсныхъ припасовъ и дровъ, заготовленныхъ на пристаняхъ по рр. Дону и Воронежю. Къ описямъ приложены *доказы* лицъ, посланныхъ для досмотра лѣсныхъ припасовъ на этихъ пристаняхъ.

Послѣ описи лошадей, принадлежавшихъ рабочимъ людямъ, помѣщены равнаго рода списки рабочихъ людей и проч., а за тѣмъ списокъ съ перечневой выписки—большая и списокъ съ перечневой выписки—другая малая. Въ концѣ послѣдней говорится о высылкѣ начальныхъ и рабочихъ людей по рр. Воронежю и Дону, для поимки и осмотра струговъ и плотовъ, брошенныхъ кормщиками и гребцами, для препровожденія ихъ къ Азову, или—за невозможностью согнать къ Азову—вообще подъ жилия мѣста.

Послѣ новыхъ списковъ рабочихъ людей, документъ оканчивается расходною книгою денегъ, отпущенныхъ стольникамъ Грибодовымъ на канцелярскіе расходы, на кормъ солдатъ и проч.

Документы, содержащія описанія лѣсовъ, встрѣчаются въ переписныхъ книгахъ городовъ, въ переписныхъ книгахъ уѣздовъ, порубежныхъ областей и проч. Напр. въ смотрѣнной книгѣ городовъ Ахтырскаго полка 1686 г., указывается мѣстонахожденіе лѣсовъ, ихъ размѣры и породы деревьевъ. Такъ, въ описаніи города Коломка говорится, что по р. Коломку, начиная отъ Ольховаго брода и до Коломацкаго брода тянется лѣсъ на протяженіи 7 верстъ; лѣсъ состоитъ изъ ольхи, лозника и орѣшника. Подлѣ г. Рублевки на лѣвомъ берегу р. Мерла идутъ болотины, а по тѣмъ болотинамъ лѣсъ—алежь (ольха) и орѣшникъ и лозникъ, а по правому берегу тянется большой лѣсъ—дубнякъ и соснякъ. Лѣса тѣхъ же породъ находились

подлѣ с. Лихачевки и дер. Синодицывки, Рублевскаго у., — около г. Краснаго Кута, на правомъ берегу р. Мерла, около г. Городнаго, на томъ же берегу той же рѣки; кромѣ дуба и сосны, въ послѣднемъ мѣстѣ росла еще ольха. Подлѣ г. Мураевъ, по р. Мерчику идутъ большіе лѣса — дубнякъ и боръ, и олехъ, и орѣшникъ.

Къ числу документовъ по описанію лѣсовъ достойны вниманія слѣдующіе, а именно: книги описныя лѣсамъ Воронежскаго, Усманскаго, Бѣлоколodeцкаго, Романовскаго, Сокольскаго, Добренскаго, Козловскаго уѣздовъ 1697 г. Книги опредѣляютъ мѣстонахождение и границы лѣсныхъ дачъ въ перечисленныхъ уѣздахъ, размѣры ихъ, породы и качество лѣса. Приводимъ начало описанія лѣсовъ Воронежскаго уѣзда:

Въ Воронежскомъ уѣздѣ, отъ Инютинской пристани вверхъ по р. Воронежу, черезъ рѣчку Усмань и рѣчку Ивницу, къ Усманскому уѣзду, къ с. Ступяну — дубоваго и сосноваго, плохова лѣсу, въ длину 25 верстъ, а поперегъ отъ р. Воронежа и отъ Инютинской же пристани до с. Борового 3 версты. А отъ с. Борового черезъ рѣчку Усмань, къ Усманскому уѣзду, внизъ по рѣкѣ Усмани, по дорогѣ къ Ступинской пристани — того жъ лѣсу въ другомъ длинникѣ 15 в. А подлѣ того длинника, отъ с. Борового черезъ р. Усмань, до дер. Плясовой къ озеру Ракитову — поперегъ сосноваго и дубоваго плохово рѣтково (рѣдкаго) лѣсу 8 верстъ. А отъ Ракитова озера къ с. Углыску, Телечино тожъ, сосноваго и дубоваго лѣсу поперегъ 3 в., и тотъ лѣсъ на судовое дѣло годитца, и т. д.

Въ заключеніе слѣдуетъ замѣтить, что въ Московскомъ Архивѣ Мин. Юстиціи среди множества мелкихъ дѣлъ нерѣдко встрѣчаются дѣла и разные отдѣльные документы, касающіеся лѣсоводства. Въ виду большаго количества этихъ документовъ и незначительности ихъ интереса, не буду подробно останавливаться надъ ними, но только укажу нѣкоторые изъ нихъ. Напр.: 1) указъ 1666 г. А. Θ. Болтину объ отъѣздѣ изъ Москвы по Дмитровской дорогѣ на урочище *Губново болото*, для прекращенія грабежа и о росчисткѣ около урочища лѣсовъ; 2) указъ о присылкѣ въ разрядъ описной книги заповѣдныхъ лѣсовъ Карачевскаго у. 1702 г.; 3) указъ о посылкѣ городовыхъ дворянъ въ Брянскій у., для осмотра и береженія заповѣдныхъ лѣсовъ, 1705 г. и т. п.

Перехода къ документамъ и рукописямъ Московскаго Главнаго Архива Министерства Иностранцевъ Дѣлъ и его Библіотеки, по тому же предмету нашего сообщенія, мы находимъ излишне распространяться о нихъ подробно, они уже отчасти перечислены въ составлен-

номъ нами и изданномъ въ 1882 г. *Указатель матеріаловъ къ исторіи Промышленности и развитія прикладныхъ знаній въ Россіи* (in 8° п. 1 руб.); укажемъ на болѣе выдающіеся и интереснѣйшіе документы помянутаго Архива, гдѣ хранятся доклады по лѣсной части съ 1701 по 1781 годъ, указы о лѣсахъ вообще съ 30 Марта 1701 г. по 20 Іюня 1773 г. (на 306 листахъ in<sup>fo</sup> съ реестромъ на 12 листахъ); особенно интересны рукописи: 1) *Distribution de tous les arbres et arbustes de l'Empire Russe selon les differents climats, avec la spécification de quelques especes etrangeres, dont la culture pourroit être recommandable* (in<sup>fo</sup> на 10 листахъ, рук. безъ означенія года, но 2-й половины XVIII в.); 2) о сѣяннѣ разнаго рода лѣсу и сажанію ивы въ Лифляндіи. (in<sup>fo</sup> на 41 листѣ, рукоп. безъ означенія года, но 2-й половины того же столѣтія); 3) *sur les plantes qui reuivent servir à former des plavues artificielles.* (in<sup>fo</sup> на 10 листахъ, рукоп. безъ означ. года, но того же столѣтія) и 4) о разведеніи, пересаживаніи и сбереженіи лѣса съ описаніемъ деревъ, растущихъ въ Россіи; — Искусный лѣснаго хозяйства охотникъ; краткое руководство къ сбереженію и поправленію лѣсовъ въ Россійскомъ Государствѣ; объ иностранныхъ деревьяхъ, кои съ пользою бы вводить и размножать въ Россійскомъ Государствѣ, и краткія статьи о разныхъ предметахъ заслуживающихъ при уставѣ о лѣсахъ наипаче уважаемы быть. Рукоп. 1781 г. in<sup>fo</sup> на 321 листѣ съ картою и чертежемъ.

Кромѣ того въ дѣлахъ другихъ категорій того же архива исследователь найдетъ также матеріалы по исторіи лѣсоводства; при просмотрѣ дѣлъ Архивовъ усматриваешь невольно, что въ Россіи попеченіе объ устройствѣ лѣсовъ началось довольно поздно: при Императрицѣ Аннѣ Іоанновнѣ были вызваны изъ Германіи ученые форстмейстеры. Позже, а именно 1773 г., для отстраненія необходимости вызывать форстмейстеровъ изъ Германіи, повременамъ посылались туда на казенный счетъ молодые люди для изученія лѣсоводства. Лѣсное же законодательство проявилось у насъ съ Уложенія Царя Алексѣя Михайловича. Въ 1786 г. былъ составленъ новый лѣсной уставъ, но почему то необнародованный. Первые спеціальныя лѣсныя училища въ Россіи учреждены не ранѣе начала текущаго столѣтія, а именно въ 1803 г. Первая лѣсная школа учреждена въ Царскомъ селѣ съ 2-хъ лѣтнимъ курсомъ; въ 1837 г. учрежденъ лѣсной институтъ. Въ 1827 г. лѣсная часть получила новое устройство, и съ этой поры введено правильное лѣсоводство. Вскорѣ послѣ этого возникло Лѣсное Общество, въ 1883 г. образовано Московское Отдѣленіе Лѣснаго Общества, которое въ 1885 г. устроило въ Москвѣ I-ю выставку лѣсоводства.

Лѣсная литература у насъ получила начало довольно рано, а именно уже въ 1766 г., хотя въ періодическихъ изданіяхъ еще съ 1703 г. стали появляться статьи и замѣтки по разнымъ вопросамъ лѣсоводства. Въ 1878 г. П. Вереха и А. Рудаскій составили и издали въ С.-Петербургѣ Литературу Русскаго лѣсоводства. I. Систематическій указатель отдѣльныхъ книгъ, изд. на русск. яз. до 1878 г. (in 8<sup>o</sup> 7 нум., 208 и 1 нум. стр. ц. 2 р. 50 к.)—Гг. Вереха и Рудаскій хотя и оказали услугу лѣсоводамъ, но трудъ ихъ далеко не полный. Нами также готовится и уже приводится къ концу Библиографич. Указатель. Литература по лѣсоводству (1703—1887 гг.) съ прилож. перечня и историч. матеріаловъ, хранящихся въ Правительственныхъ и Общественныхъ Архивахъ и Библіотекахъ, также всѣхъ узаконеній и распоряженій правительства по развитію лѣсоводства и устройству лѣсопильныхъ заводовъ, а равно и сводъ выданныхъ въ Россіи привилегій по лѣсоводству. Трудъ нашъ мы надѣемся окончить и отпечатать къ Декабрю мѣсяцу сего года. Лѣстимъ себя надеждой, что Лѣсной Институтъ, которому исполнится въ нынѣшнемъ году 50 лѣтіе отнесется сочувственно къ нашему скромному труду на пользу лѣсоводства и окажетъ намъ съ своей стороны нѣкоторое содѣйствіе.

**И. Тонмановъ,**  
Библіотекаръ Москов. Главн.  
Архива Мин. Ин. Дѣлъ.